

Тверицы. Истории в лицах



Храм Софии Премудрости Божией.



Вид с реки Волги на Тверицы.



Вид с Тверицкой набережной на Стрелку и Успенский собор.

Удивительно, но десятки тысяч людей могут не раздумывая назвать достопримечательности Парижа, лучшие магазины Милана и пляжи Турции, но не могут вспомнить названия храмов родного города, не знают историй старых улочек или зданий. Сейчас, когда большинство стран мира закрыты для туристов, самое время отправиться в небольшие однодневные путешествия по Ярославлю. Чем плох, например, Заволжский район? Небольшой кусочек волжского левобережья – Тверицы – это не только пляж. Каждый второй дом на Тверицкой набережной – дом с историей

Назад, в век четырнадцатый

В 1375 году ярославский князь Василий Васильевич помогал московскому князю Дмитрию Ивановичу, впоследствии получившему прозвание Донской, усмирить Тверское княжество. Тверичане в то время мечтали о главенстве над русскими землями. Часть плененных тверских воинов была послана на поселение в местечко напротив Ярославля, за Волгой. Это местечко и стали называть Тверицями. Получается, что в 2020 году Тверицы могут отметить 645-летие.



На аллее Соловецких юнг.

Жители Тверицкой слободы занимались ловлей рыбы, поставя дари матушки-Волги к княжескому столу. Торговля и ремесла им тоже были не чужды. В начале XVII века здесь насчитывалось 32 двора, жили плотники и скорняки, сапожники и кожевники, столяры и угольщики. Жители Твериц пекли калачи да сбивали масло, торговали своими изделиями.

Соловецкие чудотворцы

Статус городской территории Тверицы получили еще в 1684 году. А через девять лет на берегу Волги вырос каменный храм, освященный во имя соловецких чудотворцев Зосимы и Савватия.

— Летом 1652 года по повелению царя Алексея Михайловича митрополит новгородский Никон вез

старообрядцев, в 1693 году, на волжском берегу на месте деревянной зимней церкви построил каменный храм, в котором нет престола в честь митрополита Филиппа, но прославлены имена соловецких святых, соловецких чудотворцев, основателей обители на Соловецких островах Зосимы и Савватия.

К началу XXI века церковь Зосимы и Савватия была превращена в руины. Первым шагом к возрождению храма стало открытие 24 мая 2002 года часовни в бывшей церковной сторожке.

Берег левый, берег правый

До открытия через Волгу в ноябре 1966 года Октябрьского моста для жителей центра Ярославля и Твериц была очень важна переправа. — В старину переправа принадлежала местному церковному приходу, а с 1876 до 1917 года она находилась в руках купцов Кашиных — выходцев из костромских крестьян, — продолжает рассказ Наталья Обнорская. — Летом ходи-

ли паром и пароходы для пассажиров, а зимой, когда Волга сковывалась льдом, Кашины организовывали переправу по льду. Желающие могли комфортно перебраться на специальные санях-креслах по специальной трассе: время в пути — 3 минуты, плата — 3 копейки. Переправа работала круглогодично. Рикши — конькобежцы — днем работали на купца, а с восьми часов вечера — на себя. Санки на вечернее время им предоставлялись бесплатно.

Хозяин заводов...

Богачам Кашиным в Тверицах принадлежало не одно здание. Сейчас за деревянным строительным забором спрятался двухэтажный дом № 28. Большой дом красного кирпича построен в стиле модерн в начале прошлого столетия. Это наследница кашинской фабрики — Ярославская фабрика валяной обуви. Национализированное в 1918 году предприятие с 1922 до 1997 года называлось «Упорный труд».

Ярославские валенки хорошо известны в армии, среди участников полярных экспедиций, рабочих Урала и колхозников Севера. В годы Великой Отечественной войны эта фабрика обвела в теплые валенки личный состав сотен дивизий.

КАК НА ОТКРЫТКЕ

Самые лучшие, «открыточные» виды Ярославля наиболее хорошо видны с Тверицкой набережной. Прогуливаясь от Октябрьского моста к церкви Зосимы и Савватия, мы увидим красивое здание управления Северной железной дороги, речной вокзал, Мякушкинский спуск, Стрелку и купола множества церквей правобережья, словно плывущие над волжскими волнами. Великолепными видами любуются загорающие на горячем песочке Тверицкого пляжа.



День Военно-морского флота на Тверицкой набережной.

В году здесь попеременно был штаб восставших белогвардейцев и штаб Красной Армии. Позднее хозяева дома менялись не один раз.

И еще одна фабрика притаилась в Тверицах. В доме № 14а, построенном по заказу местного предпринимателя Николая Укропова больше ста лет назад, до революции располагалось самое сладкое производство — укроповская конфетная фабрика. В 1918

году здесь попеременно был штаб восставших белогвардейцев и штаб Красной Армии. Позднее хозяева дома менялись не один раз.

Военно-морскому флоту посвящается

Вдоль пляжа расположена аллея, напоминающая о годах Великой Отечественной войны и роли Военно-морского флота в приближении Великой Победы.

Аллея Соловецких юнг на Тверицкой набережной — один из самых молодых мемориалов нашего города. Она была заложена в 2012 году в память о ярославских мальчиках, ушедших на флот добровольцами. В начале аллеи — камень с мемориальной доской. У камня — якорь, сверху — две коваленные розы, перевязанные георгиевской ленточкой, и бескозырка, до блеска на-

третья ярославскими мальчишками-кадетами. Справа от камня — три информационных стенда. На них поименно перечислены все юнги, родившиеся на Ярославской земле.

В июле 2014 года на аллее Соловецких юнг была установлена копия рубки подводной лодки М-104 «Ярославский комсомолец».

Каждый год в конце июля здесь собираются ярославцы, посвятившие жизнь морю. День Военно-морского флота начинается со службы в храме, торжественного построения напротив иконы Святого Фелора Ушакова, уроженца земли Ярославской, поднятия флага ВМФ и торжественных речей. Затем моряки возлагают цветы к памятникам, а праздник продолжается песнями и плясками на сооруженной специально сцене и около нее.

ВДОЛЬ ПО НАБЕРЕЖНОЙ

В наши дни Тверицкая набережная растянулась на четыре километра. Домики подобрались почти к Парково, спрятавшись за Нижним островом. Когда-то Волжская набережная была единой: на правом берегу дома были нечетными, по левому берегу шли четные номера. А сама Волга — как широкая улица. Только шли по ней не машины и автобусы, а нефтеналивные танкеры, баржи, сухогрузы да пассажирские теплоходы, стремглав летели «Метеоры» и «Ракеты», спеша в Кострому и Весьегонск, везя туристов в Шлес и Углич. Сейчас Тверицкая набережная — словно мозаика. Современные шикарные коттеджи в два-три этажа чередуются со столетними и двухсотлетними довольно скромными, невысокими каменными домиками. На многих можно увидеть таблички: «Дом жилой. Конец XVIII века» — это если хозяин неизвестен. Или «Лавка Кузьмина. 1880-е годы», «Доходный дом Белозеровых. Конец XVIII века». Сохранились и деревянные дома с очень интересными архитектурными деталями.

София — значит мудрость

Минувшее начало проспекта Авиаторов и Сквозного переулка, пройдя через живописную липовую аллею за зданием заброшенного межшкольного учебного комбината № 1, мы подойдем к храму Софии Премудрости Божией. Расположенный напротив Успенского собора храм практически не виден с реки и правого берега Волги: он надежно укрыт от нескромных взглядов густой листвой деревьев. Четверик с одной небольшой главкой, с трапезной и южным приделом гармонично смотрится рядом с изящной шатровой колокольней.

Церковь Софии Премудрости Божией была построена на средства прихожан села Савино, которое сейчас входит в городскую черту. В 1937 году после ареста настоятеля протоиерея Аполлоуса храм был закрыт, а в здании начал работу магазин. Службы в Софийской церкви были возобновлены 12 июля 2002 года. С тех пор началась реставрация храма.

У Софийского храма Тверицкая набережная не заканчивается. И дальше вдоль Волги разбросано еще полсотни больших и маленьких строений, среди которых можно отыскать уютные старые домики с деревянной резьбой на окошках.

Ирина ШТОЛЬБА
Фото автора



Доходный дом Белозеровых. Конец XVIII века — Тверицкая наб., 13а.



Тверицкая набережная как мозаика из старых домиков и современных дворцов.



Конфетная фабрика Укропова — Тверицкая наб., 14а.



Деревянное кружево Тверицкой набережной.



Дом Кашина — Тверицкая наб., 28.